

La verdad hay que aceptarla en todas sus partes, o arrostrar el absurdo hasta las últimas consecuencias. El laicismo es el ateísmo y por consiguiente, en el terreno de la razón, más responsables que los amantes de las escuelas laicas son los que, llamándose católicos, no ven una amenaza en esa campaña atea y no se unen y trabajan para evitar que semejante plaga nos infecte.

# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

NO II.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Domingo 20 Agosto 1933

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 231

### El ministro de Hacienda, señor Viñuales, hace interesantes manifestaciones a los periodistas

TEMAS DEL DIA

#### ¡SI VIVIERA CARLOS MARX!

El 14 de Marzo de 1883 dejaba de existir Carlos Marx, a la edad de 65 años en una modesta casa de una barriada londinense.

Cincuenta años han pasado desde aquella fecha. Extraño aniversario, que una cruel ironía hace coincidir con la más humillante derrota y con la capitulación más vergonzosa del marxismo alemán, ante el vigoroso empuje obrerista hitleriano; del marxismo alemán, hasta hace poco, la «iglesia madre» del socialismo auténtico y depositario del genuino pensamiento del Maestro...

Los partidarios socialistas y comunistas alemanes recogieron el año 1919 casi la mitad de los votos en las elecciones para la Asamblea nacional de Weimar (el 45 por 100 del cuerpo electoral); el 5 del pasado Marzo los efectivos representan sólo un 30 por 100. Todavía era algo; la tercera parte. Aunque ya se demostró un sensible descenso. Pero ese día, en otros tiempos formidable, no pudo contener la arrolladora avalancha hitleriana, que barrió irresistiblemente al comunismo alemán y absorbió, de manera insospechada al socialismo, que aunque sólo sea para continuar siendo la sombra de lo que fué, se humilla hasta renegar de su «marxismo» (a sea de su esencia) como lo hizo públicamente en el diario socialista «Deutsche Arbeiterzeitung» y a romper con la II Internacional.

Y no es el alemán el único socialista que ha sucumbido en estos tiempos. ¿Acaso el italiano no fué estrangulado por un dictador salido de sus filas? ¿Y el laborista inglés, no debe a su jefe, pasado al partido de la Unión Nacional, la ruidosa derrota de 1931?

De hecho, ¿cómo ha podido el socialismo soportar la prueba de la experiencia de estos cincuenta años? ¿Qué queda de las visiones proféticas de el autor de «El Capital»?

Marx fundó su doctrina sobre una filosofía enteramente materialista de la historia, según la cual la evolución de la técnica condicionaría todos los movimientos culturales y sociales de la Humanidad. Henri de Man, en su libro «Au-delà du Marxisme», se levantó contra ese postulado que tan arbitrariamente desconocía las más profundas y espirituales aspiraciones que se agitan en el corazón obrero. Su protesta no fué escuchada por los dirigentes burgueses y burocratas del socialismo; reflejó, con todo, muy exactamente el sentimiento íntimo de los más jóvenes de los más idealistas y más activos de las masas trabajadoras.

En estas unos se entregaron al comunismo; pero otros, más numerosos corrieron al lado de jefes audaces y emprendedores, que les convidaban a conquistas más nobles y más desinteresadas. ¿No es cierto que los miembros más activos del fascismo se reclutaron entre los socialistas descorazonados por la mediocridad del programa de su partido?

¿Quién contará los rápidos y formidables conquistas de los «nazis» sobre el socialismo alemán?

Marx anunció la concentración progresiva del capital, por una cada vez más áspere y desenfundada competencia. Los hechos, en esto, parecen haberle dado la razón; si bien no fué él el primero en presentir esta consecuencia casi necesaria de la industrialización creciente de la vida económica. Los acontecimientos, por otra parte, no han correspondido sino parcialmente a lo esperado. Al mismo tiempo que el capital se concentraba, bajo el control de un número cada vez más restringido de dirigentes; su propiedad, al contrario, se extendía siempre más y más, a través de las capas sociales más modestas.

Por lo mismo, y gracias a la enérgica intervención de los sindicatos, la suerte de los trabajadores no ha cesado de mejorarse, desmintiendo de este modo la célebre ley del «empobrecimiento progresivo» de las masas. Ciertamente, la depresión que, desde la guerra, se acusa en el estado endémico de ciertos países y la crisis, que desde hace cuatro años paraliza el resto del mundo, han hecho perder a los obreros una gran parte del terreno tan laboriosamente conquistado.

Una fracción de la burguesía, víctima de los desastres, está en vísperas de proletarizarse. Pero aquí también las esperanzas de Carlos Marx quedan frustradas: los «nuevos proletarios» no parecen dispuestos a solidarizarse con los «proletarios de raza». Descalificados, desesperados, sueñan ellos también, con el gran día, con una transformación general. Pero la dictadura que ellos propugnan y a la que esperan arrostrar a muchos obreros no es la dictadura del proletariado; sino la de una autoridad fuerte y «conservadora», al mismo tiempo que «reformadora». Responde al llamamiento de un Mussolini y de un Hitler más que a las invitaciones de un Lenin o de un Stalin; si rechazan la anarquía liberal, no es para aceptar la presente esclavitud del estatismo socialista.

La revolución social se inclina desde entonces hacia una dirección que Carlos Marx no había soñado.

Los socialistas se complacen en denunciar, argumentando con el presente catástrofe económico, «la derrota del capitalismo». Extraño parece que no se detengan, ante la pujanza victoriosa de estas dictaduras, tan diferentes de la dictadura del proletariado, a meditar en la «derrota del socialismo marxista», llamado a pasar a la historia, como un mueble que ya no sirve.

Apenas han transcurrido cincuenta años desde la muerte del Maestro, y la derrota es innegable.

Y tiene fácil explicación. El materialismo de Marx no le consentía prometer a las clases obreras otra cosa que la satisfacción amplia y fácil de sus necesidades materiales. Sus discípulos se aplicaron a realizar este programa y obtuvieron sus éxitos; pero cuando las turbas, una vez satisfechas sus más urgentes necesidades, reclamaron algo más que pan; más justicia social, más sincera igualdad, más libertad verdadera, no pudieron encontrar en su programa materialista, con que responder a esas legítimas aspiraciones del pueblo. Y nieron otros, los «Duce», los «Führer», capaces o no de cumplir sus promesas, que han prometido extirpar los abusos, hacer reinar la justicia social, restaurar los valores espirituales de la nación, y les ha sido fácil atraer alrededor de sus banderas conquistadoras a las masas, ansiosas de un ideal más noble y más desinteresado, que el socialismo era incapaz de ofrecer.

Pero los dictaduras no son más que un puente. Preparan el porvenir; pero no pueden soñar con una instalación definitiva. Su misión propia consiste en enderezar y restaurar el atrofiado organismo social, cuyos movimientos han sido por largo tiempo desnaturalizados por otras dictaduras reales pero sin nombre. Y aún dentro de su más o menos larga vida las dictaduras cambiarán, pero en cuanto se dejen guiar por una filosofía social «sabiamente conservadora» y «valientemente renovadora» en sentido cristiano.

S. de P.

#### Se establecerán nuevas cargas fiscales

Min se desconoce la cifra de las economías que se introducirán

Madrid.—Al recibir hoy el ministro de Hacienda a los periodistas, es dijo que el Gobierno en estos días se ocupa de la confección de presupuestos para 1934.

Se ha sentado—añadió el señor Viñuales—el principio de que este año no se acuda al crédito público.

La recaudación del año en curso es satisfactoria incluso en aquellas contribuciones que han sufrido recargo.

Para el próximo ejercicio económico es preciso establecer nuevos tributos, buscando para ello la parte fiscal que mejor pueda soportar los nuevos gravámenes.

Aun no hemos calculado a cuánto asciende el importe de las reducciones que se introducirán en el presupuesto de gastos.

—¿Qué nuevos impuestos se crearán?—preguntaron los periodistas.

—Eso—contestó el señor Viñuales—es un secreto, pues si se supiera no hay duda de que llegarían numerosas protestas de los contribuyentes a quienes afecten los nuevos tributos.

#### El problema naranjero

Madrid.—En el Ministerio de Industria y Comercio se facilitó hoy una nota a los periodistas en la que se dice que ha sido convocada la Junta Naranjera para que con carácter permanente actúe en dicho departamento.

Añade la hoja que también se convocará una conferencia que estudie los diversos aspectos del grave problema naranjero, y formule un proyecto de reorganización y reglamentación de los servicios que será elevado al Gobierno.

#### Casares habla de la situación de Sevilla

Madrid.—El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que se acentúa el fracaso de la huelga declarada por los comunistas en Sevilla.

Los obreros afiliados a las organizaciones de la C. N. T. y los autónomos acudieron hoy a trabajar normalmente.

La ciudad presente su aspecto ordinario. Circulan los taxis con normalidad.

El gremio de bebidas ha abierto sus establecimientos.

En el Puerto se realizan normalmente las operaciones de carga y descarga de nueve buques en las que han hallado ocupación 630 hombres.

El presidente de la Diputación, el alcalde, los concejales republicanos y los partidos políticos afectos al régimen, se han puesto a la disposición del gobernador civil de la provincia.

El ministro no tiene mas que motivos de alabanza para la actuación del gobernador civil Mallol.

Ya sabe el ministro que si el gobernador civil fracasaba en Sevilla no era el gobernador civil el que fracasaba, sino Sevilla.

El señor Casares protestó también erérgicamente de las frases

#### Un desfalte en la Caja Central de Depósitos

La cantidad desfalcada asciende a seiscientos mil pesetas

Madrid.—En la Caja Central de Depósitos de Hacienda, ha sido descubierto un desfalte de 600.000 pesetas.

Se desconocen los detalles de este hecho por la reserva con que se llevan las actuaciones judiciales.

Hoy el Juzgado correspondiente se ocupó de descubrirlo relacionado con el desfalte.

Parece que en este asunto está complicado algún funcionario, y que el hecho se verificó, o en el cobro de intereses de los valores en depósito o en la retirada de depósitos ya cancelados.

#### Hildegart estaba bautizada

Madrid.—Ha sido reclusa en una celda de castigo, la madre de la escritora Hildegart.

La reclusa agredía constantemente al personal de prisiones.

Se ha comprobado plenamente que lo infortunada Hildegart estaba bautizada.

#### La Junta de Seguridad en el campo

Madrid.—La Federación Agrícola Matritense tiene el propósito de celebrar una asamblea el 28 del actual.

A ella acudirán todos los patronos Agrícolas de Castilla la Nueva para tratar de la grave situación que atraviesan los campesinos por la actuación política, social y económica que se desarrolla en el agro.

#### Periodista en libertad

Madrid.—Esta tarde fué puesto en libertad el redactor de «La Nación» don Gonzalo Latorre, que había sido detenido con motivo del supuesto complot de Julio último.

#### La Junta de Seguridad de Cataluña

Madrid.—Por la mañana y por la tarde celebró sesión la Junta de Seguridad de Cataluña.

Presidió el ministro de Gobernación, señor Casares Quiroga.

Los señores Corominas y Pi Suñer manifestaron que habían estudiado el traspaso del servicio de Orden público a la Generalidad y que como la cuestión es muy compleja tendrán aún que celebrar varias reuniones más.

Añadió que para fines de mes podrán ser transferidos estos servicios a la Generalidad catalana y los servicios que restan podrán quedar transferidos en todo lo que queda de año.

El señor Corominas, al despedirse de los periodistas, desmintió las informaciones de algunos periódicos acerca de incidentes surgidos al tratar de la valoración de los servicios traspasados.

que le atribuyen algunos periódicos según los cuales había calificado de cobarde la actitud del patrono señor Ramos, que hace días fué asesinado, por no haber dado cuenta a la autoridad de las amenazas de que se le venía haciendo objeto.

Dijo el señor Casares:

—Si yo hubiera pronunciado esas frases, merecía, sin duda, los duros comentarios que me dirige la Prensa, pero yo ni como ministro ni como particular podría decir nunca cosa semejante.

A PROPOSITO DE HEINE

#### LOS ENEMIGOS DE LA PATRIA

«El Liberal» rasga sus vestiduras de vestal immaculado, porque Alemania ha repudiado a Heine. ¡Heine! ¡El poeta en quien culmina el espíritu revolucionario de Europa! ¡El más liberal de los poetas del siglo XIX! Etc., etc.

Indudablemente no sería de aplaudir, el arrumbamiento de la estatua del poeta en un cobertizo, si la única causa de ella fuera la que señala el «Run run» del diario citado: el que Heine fuera judío. Ya hace muchos siglos que el judío de Carrión, Don Sem Tob, decía, con razón, que no valen menos las rosas por nacer en espinos, ni las buenas razones—por los decir judíos».

Hemos leído a Heine, aunque no hayamos tenido, como el articulista, un libro suyo sobre la mesa de noche durante doce años; y por eso mismo no sabemos que, si Alemania repudia a Heine, primero Heine repudió y pisoteó a su madre patria, como tantos liberales judaizantes españoles a la suya, a honra y gloria de ese liberalismo francés, que tanto encanta al plebeyote papel madrileño.

Alemania siente su corazón punzado por la ingratitud del poeta; y Alemania, ahora que se exalta en hiperestérico sentimiento nacional, repudia al hebraico del «Intermezzo», aunque éste sea un cantor maravilloso, y, precisamente, por haber cantado cánticos tan cínicos y emponzoñados como sobradamente líricos, contra el espíritu de Germania, su patria.

Esta consideración disculpa, si es que no absuelve, a Alemania de su animadversión al poeta de Dusseldorf. Heine es, sin duda alguna, una figura de valor universal, y, por ello, han de separarse, ya que el olvidarlos no es posible, sus defectos de índole privada y aún nacional, que macularon su vida atormentada; pero no ha de extinguirse a un nación, y menos en un período de renacimiento, que pase en silencio las injurias, sobre todo aquellas que más dolor y deshonor le han causado.

Heine, por otra parte, es el escepticismo patriótico, la desconfianza, el corrosivo del sentimiento patriótico. ¿Ha de extrañar, pues, que sea evitado su influjo por un movimiento de juventud, que abre su corazón al optimismo, que cree en el valor humano, en el «energetismo del espíritu» en la vida?

Si, tiene razón «El Liberal». También Heine estorba. Estorba para todo lo que sea librar el espíritu individual y colectivo de la carroña del pesimismo y de la melancolía morbosa, que conduce a la muerte. Estorba para que caigan sobre las almas y los pueblos, las lumbreras redentoras de los principios eternos, únicas que pueden ser fundamento sólido de la civilización.

Como en la hora del vital resurgimiento español, esterbará cuanto recuerde, con atisbos de exaltación injustificada, hombres y cosas que nos hicieran caer tan hondo en estas horas inolvidables de omárgura, en que los más altos valores raciales se ven preferidos y cruelmente perseguidos el alma inmortal que alienta en todas las páginas gloriosas de la Historia de España.

#### UN MANIFIESTO

#### La Asociación de Padres de Familia

La Comisión Organizadora de la «Asociación de Padres de Familia» repartirá en el día de hoy profusamente el siguiente manifiesto:

«Fijando nuestra mirada en la realidad presente, y puesta nuestra confianza en Dios, hacemos un llamamiento a la conciencia católica de los padres de familia de la provincia de Teruel, brindándoles soluciones para los difíciles problemas que las circunstancias actuales les han planteado.

Pueril y hasta inhumano sería negar la gravedad del momento presente, en el que la familia cristiana con todo ese conjunto de valores espirituales y morales que ella engendra y mantiene sufre rudos ataques de intenciones torcidas que buscan el aplastamiento de una civilización fundada en el crisol de la espiritualidad del Evangelio.

Al relajamiento de costumbres que hace tiempo venimos lamentando y que se acentúa cada vez más merced a la creciente difusión de libelos, periódicos y revistas convertidos en cátedras de exóticas doctrinas que propugnan el predominio de la materia en la vida humana; a la multitud de espectáculos en los que se ofrece a nuestras generaciones una vida localizada en los sentidos materiales y en los que se provocan los bajos instintos en vez de estimular las

nobles ambiciones del espíritu, hay que añadir el mal no menor que suponen ciertas deducciones de principios eterodoxos elevadas a la categoría de normas directivas de la nueva estructura social.

Aislar a sus hijos de estas influencias perniciosas debe ser aspiración de todo padre que se precie de católico, y este aislamiento solo puede conseguirse mediante una EDUCACION SOLIDAMENTE CRISTIANA.

Nuestro llamamiento va encaminado a este fin: Aspiramos a resolver el problema de la CRISTIANA EDUCACION DE NUESTROS HIJOS, y para ello pedimos el apoyo de todos los católicos de buena voluntad que sientan con nosotros la necesidad de dar a sus hijos, no una instrucción la que se limite su horizonte de visión o solo de terreno, sino una verdadera educación en la que, al mismo tiempo que se ilumina sus inteligencias, se facilite el desarrollo de esas puras energías del espíritu que surgen entre los candores de la inocencia, y son para nosotros el único sostenido centro de las grandezas de la vida.

Con la denominación de «ASOCIACION DE PADRES DE FAMILIA» queremos agrupar, dentro de la más estricta legalidad, a todos los padres católicos que sientan en estos momentos su responsabilidad de tales, e ir preferentemente a la creación de ESCUELAS en las que nuestros hijos reciban una educación que no esté en desacuerdo con la fé que profesamos».

- Suscríbase usted a ACCION -

TEMAS LOCALES

¿Por qué se callan?

El problema de la sustitución de la enseñanza religiosa está resuelto en toda la provincia.

Lo dice «República», poniendo la afirmación en labios de la primera autoridad civil de Teruel.

Nosotros no lo creemos, pero tampoco tenemos derecho a negarlo. A lo que sí tenemos derecho es a enterarnos de la solución que se le ha dado al problema. Si se le ha dado alguna.

Y eso, sólo eso, es lo que pedíamos, con todo respeto y con entera claridad, al señor alcalde y al señor presidente de la Comisión encargada de la sustitución de la referida enseñanza. Número de niños que se educaban en los colegios religiosos y escuelas que es preciso crear para recogerlos; locales con los que se cuenta y alquiler anual de cada uno de ellos; gastos de primer establecimiento y material docente; número de maestros a los que el Ayuntamiento habrá de subvencionar o dotar en su caso de casa-habitación y... sobre todo, pesetas contantes y sonantes que va a costarnos y medio de arbitrar estas pesetas.

Y—claro está—como estamos en régimen democrático, como ahora se hace todo a la luz del día, como aquí no hay trampa ni cartón, el presidente de la referida Comisión se llama andana y el señor alcalde se hace el sueco.

Y así a la chita callando, a cencerros tapados, sin luz y sin taquígrafos, nos va a sorprender cualquier día el hecho consumado contra el cual no cabe ya sino la aceptación o el recurso femeníl y cobarde del comadreo.

No será. Tenemos derecho a enterarnos de lo que tan directamente afecta a los intereses espirituales de la infancia y al bolsillo del contribuyente y no cesaremos hasta que se haga pública la solución que en Teruel se ha dado al problema de la sustitución de la enseñanza.

De forma que—señores—vengan esos datos y sepamos ya si, al abrirse el próximo curso, nuestros hijos tendrán escuelas o se verán precisados a vagar por las calles en el más completo abandono oficial.

Que el pueblo—¿no habíamos quedado en que es soberano?—tiene derecho a saber y dar o negar su aprobación.

DEPORTES

En el campo de tenis de Santander se ha jugado la final del doble de caballeros. Charles Heldsieck y Vicente Gómez Acebo vencen a Antonio David y Pedro Paire, por 6-1, 6-4 y 6-3.

La quinta edición de la Vuelta Ciclista a Levante se celebrará este año en nueve etapas, desde el 16 al 24 de Septiembre próximo, cruzando las provincias de Levante y las de Teruel y Murcia. En total, un recorrido de 1 377 kilómetros. Para premios hay reservadas cerca de 15.000 pesetas, habiendo clasificación general, para terceras y neófitos y otra para regionales, disputándose el campeonato de la región valenciana, fondo en carretera.

He aquí el detalle de las etapas acordado definitivamente:

- 1.ª Valencia - Sagunto - Vall de Uixó-Castellón.
2.ª Castellón - Albórcacer-Villafraanca-Morella.
3.ª Morella-Vinaroz Castellón-Burriana.

4.ª Burriana-Sagunto-Segorbe-Liria-Chiva-Utiel.

5.ª Utiel-Ayora-Enguera-Fuente la Higuera-Villena.

6.ª Villena - Novelda Orihuela-Murcia-Cartagena.

7.ª Cartagena-Murcia-Orihuela-Elche-Alicante-Alcoy.

8.ª Alcoy-Albaida-Gandia-Játiva-Villanueva de Castellón.

9.ª Villanueva de Castellón-Játiva-Enova-Alicante-Algemest-Silla-Valencia.

Al llegar a Valencia tome el tranvía número 2 o los autobuses que vuelven del Puerto y lo dejarán en la misma puerta de la

PENSION PARIS GRAN CASA DE VIAJEROS Calle de la Paz, 30. Tel. 11.934 VALENCIA

Habitaciones todas con balcón a la calle, ascensor y cuartos de baño; servicios de autos y tranvías a la misma puerta de la Pensión; precios especiales para personas estables, familias y viajantes. Se sirven cubiertos desde tres pesetas; cocina excelente.

Sección religiosa

Por los Santos Mártires, compañeros de Teruel.

Estando ya próximos a celebrar la fecha del año 1231 en la cual inmolaron sus vidas por la causa divina, es de rigurosa justicia que hagamos memoria de nuestros insignes bienhechores y que rindamos tributo de admiración, gratitud y cariño a ellos en particular y a la esclarecida orden seráfica de la cual fueron tan relevantes figuras.

No es necesaria la presentación de San Juan de Perusa y San Pedro de Saxoferrato, compatronos de esta ciudad, pues todos los terulenses les conocemos y sabemos que desde su llegada a Teruel en 1217, se desvelaron por servir a nuestros antepasados mientras tuvieron éstos la dicha de convivir con tan caritativos y afectuosos huéspedes.

Nuestros compatronos, humildes religiosos franciscanos en aquel entonces, se esforzaron por afianzarnos en la fe de Cristo

Ellos se sacrificaron también por atendernos en los trabajos temporales.

Ellos, en fin, se entregaron sin reserva a nuestro servicio espiritual y corporal. Después de su glorioso martirio llevado a cabo en dicho año de 1231, elevados más tarde a la sublime dignidad de Santos y elegidos finalmente compatronos de nuestro pueblo, quien será capaz de contar los innumerables beneficios que habrán dispensado a los vecinos de la capital y especialmente a sus devotos, cuando todos hayan implorado su auxilio llenos de confianza en su eficaz valimiento?

Debiéndoles, pues, favores espirituales de incalculable valor.

Siéndoles también deudores de muchas gracias temporales.

Pudiendo seguir invocándoles y esperar confiadamente que remediarán nuestras necesidades si así conviene.

¿En qué punible ingratitud caeríamos y qué supino desconocimiento de nuestros intereses verdaderos sería el no acudir a ellos solicitando por su mediación el favor del Todopoderoso?

Recurramos por tanto a los S. S. Mártires. ¿Cómo y en qué forma?

Ante todo imitando sus heroicas virtudes en la medida de nuestras fuerzas.

Haciendo obras de caridad, espirituales y corporales, como ellos practicaron.

Honrándolos de continuo y especialmente en el novenario de sus cultos.

Acudiendo a sus pies con fe y amor en cualquier circunstancia difícil.

Dirigiéndoles a menudo alguna plegaria breve, como la siguiente jaculatoria:

«Gloriosos S. S. Mártires, compatronos de Teruel: Rogad por nosotros.»

Misas a hora fija para hoy por ser día de precepto.

Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

Santiago.—Misas a las siete, a las ocho y a las nueve.

San Andrés.—Misas a las siete, ocho y ocho y media. Durante la primera se explicará el Catecismo para adultos.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media, ocho y nueve y media.

San Pedro.—Misa de alba a las seis menos cuarto y a las ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media y a las doce.

Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.—Misa a las seis.

Utrillas

A las diez horas del día 18, en ocasión de encontrarse haciendo maniobras un tren carbonero en la estación férrea de esta población, fué arrollado por la máquina del mismo el mozo de estación José Asensio Lamana, de 19 años de edad, soltero y natural y vecino de Martín del Río.

Conducido al Hospital de la Compañía, el médico de la misma apreció heridas de desgarró y magullamiento del metatarso y dedos del pie izquierdo, pronóstico grave.

Mas de las Matas

Por pescar con red en el río Bergantes fueron denunciados los vecinos de aguaviva, José Estevan Salvador, José Martín, Fernando Estevan Bartolí y Enrique Estevan Ciprés.

Calanda

Ha sido denunciado ante el Juzgado el vecino Vicente Sorolla López, por amenazar en un bar con un cuchillo a sus convecinos Ventura Navarro Martín y Miguel Blasco Asensio.

Santa Eulalia

Son varias las personas que mañana, domingo, piensan asistir al encuentro que en el vecino pueblo de Villarquemado se jugará entre aquel equipo local y el titulado Terror, de la capital.

—Por faltar al artículo 34 del Reglamento de Circulación Urbana ha sido denunciado el vecino de Torrelacárcel Antonio Marco.

Valdealgorta

Han sido denunciados: Emilio Mor Abós, de Escatro (Zaragoza), como infractor al Reglamento de Policía y conservación de Carreteras.

Y Raimundo Abad Conesa, de Alcorisa, por conducir un camión sin la correspondiente tarjeta D.

Calaceite

Creída en que hallaría a su cuñado Víctor Rivera, domiciliado en Gandesa, en la casa de esta villa sita en la calle Maella, 34, propiedad de Joaquín Riol Viver, en ella se presentó una hermana de éste, llamada Asunción, de 39 años de edad, soltera.

Iba ésta armada de un palo de encina y un puñado de sal para liquidar resentimientos antiguos que tenía con Víctor y al cual, sin mediar palabra alguna, le arrojó la sal a los ojos y se dispuso a darle un estacazo, evitándolo el hermano de la bravia hembra.

Resultado del forcejeo fué el que los personajes de la «trifulca» resultaran con infinidad de heridas, producidas al quererle quitar entre ellos el palo.

Asunción ha quedado a disposición del juez municipal.

UN LIBRO SOBRE UNA CIUDAD:

ALBARRACIN

FOR ANTONIO CANO

PROXIMAMENTE

anta Teresa.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misas a las siete y a las ocho.

San Martín.—Misas a las cinco y siete y media.

Merced.—Misas a las cinco y cuarto y a las ocho.

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

Señor comandante militar de esta plaza; don Pedro Pueyo, presidente de la Casa del Pueblo; don Juan Latorre, de Montalbán; don Miguel Artigas, académico; don Manuel Bernad, diputado provincial; don Pedro Simarro, teniente coronel de la Benemérita; don Andrés Vargas, médico; Comisión de Rubielos de Mora.

AYUNTAMIENTO

Mañana, si consiguen reunirse los señores concejales que precisan para hacerlo en primera convocatoria, celebrará sesión la Corporación municipal.

Los asuntos que integran el orden del día, son de trámite.

INSTRUCCIÓN PUBLICA

La Dirección general de primera enseñanza ha dispuesto se abra el plazo para formular reclamaciones al Escalafón de maestros de derechos limitados, formado con arreglo a su situación en 31 de Diciembre de 1931.

Las reclamaciones serán presentadas en las respectivas Secciones administrativas dentro del plazo improrrogable de treinta días naturales, contados a partir del 18 del actual.

DELEGACION DE HACIENDA

Al alcalde de Martín del Río se le participa la aprobación del presupuesto municipal ordinario.

—Al de Villel, ídem ídem ídem del suplemento de crédito solicitado.

—Al de La Codoñera, ídem ídem sobre habilitación de crédito.

— Señalamiento de pagos: Don Santiago Fermín, 30'02 pesetas.

Sr. depositario-pagador, 10.000.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Natalicio.— Rufino Albajer Palacín, hijo de Rufino y Martina.

DIPUTACION

Anoche celebró sesión la Comisión gestora de la Diputación.

Debido a lo avanzado de la hora en que terminó, dejamos su reseña para el próximo número.

SE ARRIENDA

el merendero y casa de Jorge Ene (casa Jorjito), sito en el camino del Campillo. Razón, Melchor Ene, Yagüe de Salas (antes Seminario) n.º 10, 2.º piso

Marcial Laguna Paracuellos ABOGADO-PROCURADOR

Equin Arnau, 2 entresuelo

TERUEL

VICENTE HERRERO

SERRERIA MECANICA Y CARPINTERIA APARTADO EN CORREOS, 9.—TERUEL

Aserrío y maderas del país y extranjeras - Taller de Carpintería fina y ordinaria - Mesas bancos para Grupos Escolares - Colmenas, 15 cuadros Tarima de Suecia, Mobilia y del País - Tableros contrachapeados - Cuchillos para cubiertas - Piecerío cepillado para carpinteros a las medidas que se pida - Machones para obras de 18 x 13; 15 x 13; y largo que se desee - Tablas y tablones de olmo y sábina - Leña desde 3 céntimos kilo - Comederos para el Ganado.

SOLICITE PRESUPUESTO

Viajeros

Llegaron: Del Grao (Valencia), el reverendo padre Pelegrín Quillén, ilustrado rector de aquellas Escuelas Pías y al que hemos tenido la verdadera satisfacción de saludar.

— De Nules (Castellón), nuestros buenos amigos don José Palmer y don Francisco Mollá, a quienes tuvimos el gusto de saludar.

— De Griegos, en unión de su apreciable familia, don Luis Martín, apreciable amigo.

— De Rubielos de Mora, el diputado provincial don Manuel Bernad.

— De Madrid, los diputados a Cortes don Vicente Irazo y don Gregorio Vilatela.

— De Valencia, don Joaquín Cervero.

Marcharon: A Zaragoza, el distinguido joven don Francisco Ferrán Fleita.

— A Valencia, don José Villalba.

Concierto musical

Esta noche, a las diez y treinta, la Banda municipal ejecutará el siguiente programa en el kiosko de la Glorieta:

PRIMERA PARTE

1.º «¿Quién no vio Sevilla?», narración sevillana.—Cordillo y Lozano.

2.º «La rosa del azafrán», jota.—J. Guerrero.

3.º «La leyenda del beso», selección.—Soutullo y Vert.

SEGUNDA PARTE

1.º «Boceto morisco».—J. Pover Reta.

2.º «Cacería real», poema descriptivo.—Bunalotli.

3.º «El gato montés», pasodoble.—M. Penella.

Gran ocasión

Se venden dos coches seminuevos de cinco y diez plazas a precios reducidos.

Razón en la ZAPATERIA DE LOZANO, Ramón y Cajal, 57

Carlos Muñoz

Médico-Dentista

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7

Joaquín Arnau, 8

Editorial ACCION, Temprado 11 - Teruel

Firestone Hispania SOCIEDAD ANONIMA Calidad insuperable Fabricación nacional Consulte precios en GARAGE ARAGON TERUEL

Sevilla.— ras de la m habían adu precaucio han sido im La ciudad el día su as Casi tod abrieron su Por la ma incluso los partido com al trabajo. En el bar huelguistas camión que Una de pantalón de Los agre fuga. Por la tar recibió a los municó que normalment Se ha acc ndustriales. entid o de q pago de arb das las me lencia de l los muelles. El preside el alcalde y republicano citado al g actuación y ayuda para anárquico Sevilla. Un norte Sevilla.— de los Estat hoy a una ti cortijo Aria: Torearon y Lajaria. También e marcó vario becerro. Ha manifi los fiestas d campo que Mañana a en Cádiz. El martes bastían. El Comité S. villa.— ha publicad que cumplid horas dá po Aconseja van al trabaj presalias. Finc Algeciras. dios intenció te término n De Cádiz bernador ci manifestado fincas carec Añadió q gila constan Además s que mucho: cesuales. Farmac Gr. n ida. de S. telé.

# Información telefónica y telegráfica

## En el Congreso de Juventudes el señor Herrera da una magnífica conferencia sobre Acción Católica

### Los comunistas dan por terminada la huelga de Sevilla

En realidad el paro había fracasado rotundamente

Sevilla.—Desde las primeras horas de la mañana las autoridades habían adoptado extraordinarias precauciones que afortunadamente han sido innecesarias.

La ciudad presentó durante todo el día su aspecto normal. Casi todos los establecimientos abrieron sus puertas.

Por la mañana, muchos obreros, incluso los que figuran afiliados al partido comunista, se reintegraron al trabajo.

En el barrio de La Fontana los huelguistas dispararon sobre un camión que transportaba cerveza. Una de las balas atravesó el pantalón de un ciclista.

Los agresores se dieron a la fuga. Por la tarde el gobernador civil recibió a los periodistas y les comunicó que en el puerto se trabaja normalmente.

Se ha accedido a la petición de industriales y comerciantes en el sentido de que queden exentas del pago de arbitrios en estos días todas las mercancías que a consecuencia de paro se encuentran en los muelles.

El presidente de la Diputación, el alcalde y el Comité del partido republicano-conservador han felicitado al gobernador civil por su actuación y le han ofrecido su ayuda para terminar con el estado anárquico en que se encuentra Sevilla.

**Un norteamericano castizo**  
Sevilla.—El hijo del presidente de los Estados, Roosevelt, asistió hoy a una fiesta de becerros en el cortijo Arias de la Reina.

Torearon varios becerros Lainez y Lajarta. También el hijo de Roosevelt se marcó varios lances delante de un becerro.

Ha manifestado que le encantan las fiestas de toros, lo mismo en el campo que en la plaza.

Mañana asistirá a una corrida en Cádiz. El martes marchará a San Sebastián.

**El Comité declara terminado el paro**  
Sevilla.—El Comité de huelga ha publicado una nota diciendo que cumplidas las cuarenta y ocho horas dá por terminado el paro.

Aconseja a los obreros que vuelvan al trabajo, pero sin tolerar represalias.

**Fincas incendiadas**  
Algeciras.—Continúan los incendios intencionados de fincas en este término municipal.

De Cádiz comunican que el gobernador civil de la provincia ha manifestado que los incendios de fincas carecen de toda importancia.

Añadió que la Guardia civil vigila constantemente.

Además se ha podido comprobar que muchos de los incendios son casuales.

**Farmacéuticos a la cárcel**  
Granada.—El alcalde socialista de S. natalé, ha ordenado que in-

### La necesidad de un centro de alta cultura católica es imperiosa

Una Universidad de Estudios Filosóficos y Teológicos y cuatrocientas becas

Pontevedra.—El discurso pronunciado hoy en Cambados por don Angel Herrera con motivo del Congreso de Juventudes católicas que se celebra en aquella localidad, fué una magnífica exposición de lo que es la Acción Católica.

El ilustre conferenciante afirmó que durante muchos años las enseñanzas de los obispos cayeron en el vacío, porque no había en España seglares que las repitiesen.

Faltaba un centro de alta cultura católica para la formación de los

jóvenes que habían de ser más tar-

Los propagandistas de las doctrinas de la jerarquía.

Anunció el conferenciante que la Junta Central de Acción Católica, tiene en perspectiva la creación de una Universidad de estudios filosóficos y teológicos y la fundación en ella de 400 becas.

Dijo que hasta ahora los católicos no han escuchado la voz de los Papas cuando estos protestaban de los abusos que se cometían contra los trabajadores.

Afirmó que en España no hay masas marxistas, pues el pueblo trabajador es cristiano cuando se le hace comprender el contenido de las Encíclicas.

Acción Católica, dijo, no entra en la política, pero tiene a su cargo la propagación de los principios eternos de la moral que deben ser los que regulen la actuación política.

Aconsejó a los jóvenes que emprendan una seria labor de formación y no actúen en política mientras no estén completamente formados.

Terminó diciendo que en la vida pública no hace falta otra cosa que llevar a ella los fundamentos del catolicismo.

A media noche los congresistas asistieron a una misa que se celebró en el Campo de Fútbol y a la que concurrieron más de 5.000 personas.

En la iglesia parroquial las secciones del Congreso continuaron las ponencias sometidas a su deliberación.

El señor Herrera dió una conferencia para sacerdotes desarrollando el tema «La misión del clero en la cuestión social» y afirmó que los sacerdotes pueden actuar de árbitros entre los patronos y los obreros.

**Contra el maniquinismo**  
Granada.—El alcalde socialista del pueblo de Montejicar ha ordenado la detención de dos patronos por utilizar máquinas aventadoras.

Es de hacer notar que el empleo de estas máquinas no perjudicaba para nada a los obreros, pues estos, según el contrato, cobrarían igual trabajando o no.

**De los Ríos en Donostia**  
San Sebastián.—En el sudest. press llegó el ministro de Estado. Fué visitado por varios diplomáticos.

Recibió a los periodistas y les dijo que había tratado del problema económico con el embajador de Francia.

**El ministro de Agricultura a Vigo**  
Zamora.—Llegó el ministro de Agricultura, señor Domingo. Fué recibido por las autoridades.

Después continuó el viaje en automóvil a Vigo.

### Ante la constitución del Tribunal de Garantías

La CEDA intervendrá en las elecciones de vocales regionales

Madrid.—La Confederación Española de Derechas Autónomas, ha facilitado una nota en la que protesta del ambiente de insinceridad en que van a celebrarse las elecciones de vocales regionales del Tribunal de Garantías, a base de ayuntamientos que prácticamente tienen agotada su vida, de otros que están en manos de comisiones gestoras y de intervenciones gubernativas.

La situación actual de izquierdismo va a llevar a cabo otra burda ficción que desacreditará aún más el organismo que preside el señor Albornoz.

Sin embargo, para dar la latalla al Gobierno, la CEDA se decide a presentar candidatos en casi todas las regiones y ruega a los electores que se atengan en todo a las instrucciones que en breve les serán enviadas.

**De madrugada en Gobernación**  
Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió de madrugada a los periodistas y les dijo que conforme esperaba y según noticias recibidas a última hora de Sevilla, se ha restablecido la normalidad en aquella capital.

Expresó el ministro su confianza en el gobernador civil de la capital andaluz, del cual hizo calurosos elogios y dijo que espera que pueda resolver los conflictos planteados rápida y satisfactoriamente.

**Nueva reunión de la Junta de Seguridad**  
Madrid.—Esta tarde volvió a reunirse la Junta de Seguridad de Cataluña, bajo la presidencia del ministro de Gobernación señor Casares Quiroga.

Terminada la reunión se facilitó a los periodistas una nota, en la que se dice que en las sesiones

celebradas por la Junta en Madrid, han quedado sentadas las bases para el traspaso rápido a la Generalidad los servicios de Orden público y Policía.

En la semana próxima se celebrará otra reunión. El señor Pi y Suñer marchó esta noche a Barcelona.

Antes de salir dijo a los periodistas, que con referencia a la valoración de servicios transferidos a la Generalidad, el ministro de Hacienda, señor Viñuales, le manifestó que todo estaba arreglado.

**La nueva Redacción de C. N. T.**  
Madrid.—El diario C. N. T. publica en su primera plana la lista de los periodistas que forman su nuevo cuadro de redacción en virtud de la reorganización hecha por el Comité Nacional.

Figura como secretario de Redacción Luis Sánchez. El director no ha sido aun nombrado, pues la proposición esta pendiente de referendum de todos los sindicatos afectos a la organización.

**Conferenciando con Azaña**  
Madrid.—El señor Azaña celebró una conferencia con los ministros de Instrucción y Hacienda.

Al terminar la entrevista, el señor Viñuales manifestó a los periodistas que en ella se había tratado de los presupuestos de Guerra, en los cuales se introducirán algunas economías.

Después conferenció con el señor Azaña el subsecretario de Estado.

Este no hizo manifestación alguna a los periodistas.

**Lo que dice «El Socialista»**  
Madrid.—«El Socialista» publica hoy un suelto, en el que dice que el Gobierno actual tiene aliento

### Sale para Cabo Juby el cañonero «Canalejas»

Lleva a bordo a los moros que trajeron el «Almirante Lobo»

Las Palmas.—Ha salido para Cabo Juby el cañonero «Canalejas», llevando a su bordo a los moros que trajeron a este puerto el cañonero «Almirante Lobo».

Noticias fidedignas aseguran que la costa de Ifni está muy poblada de elementos moros perfectamente armados para resistir a toda acción que se pretenda allí en plan de conquista.

Cuando estuvo allí el «Almirante Lobo» se dice que envió cinco moros para parlamentar, pero no volvieron.

Los habitantes de la costa no salen de sus casas temerosos de que el cañonero español tome represalias por lo sucedido con los moros enviados para parlamentar.

La reserva que se guarda en este asunto es enorme.

**Un drama en el mar**  
Barcelona.—Esta mañana, cuando pasaba una barca tripulada por varios pescadores frente a los viveros de millones, el guardia de éstos llamado Sebastián Cerralta, registró a los tripulantes para ver si llevaban mejillones.

Los tripulantes de la barca se dejaban registrar, pero el guarda se empeñó en que habían de quitarse los zapatos, a lo cual se negaron rotundamente los pescadores.

Con este motivo surgió entre ellos una violenta discusión. Cerralta disparó su carabina matando de un tiro a Inocencio Llorente.

El proyectil, después de atravesar el cuerpo de éste, hirió gravemente a Sebastián Ticiano.

Los otros dos tripulantes, muchachos de 16 y 18 años, con los remos golpearon al guarda hasta dejarlo muerto.

**Intervención de Francia en Andorra**  
Barcelona.—A requerimientos del prefecto de los Bajos Pirineos, que como es sabido es uno de los coprincipales de Andorra, esta mañana las tropas francesas penetraron en el territorio andorrano y procedieron a detener a los miembros del Antiguo Consejo de los Valles, a quienes se juzga principales causantes de los disturbios registrados estos días.

para mucho tiempo. En otro suelto habla de la situación de Sevilla y dice que debe celebrarse un Consejo extraordinario que se ocupe únicamente de la inquietante situación por que atraviesa la capital andaluza

## Bloque Agrario Turolense

# SECRETARIADO

La Comisión Organizadora participa a los labradores que en las oficinas del Bloque funciona el SECRETARIADO AGRARIO a cargo de elementos técnicos especializados

Reforma Agraria.—Revisión de Rentas.—Organización Agraria.—Constitución de Asociaciones de propietarios, Arrendatarios y Obreros agrícolas.—Rescate de bienes comunales.—Alojamientos.—Fronteras municipales.—Legislación del trabajo en el campo.—Intensificación de cultivos.—Consultas.—Informes y reclamaciones en centros oficiales en cuestiones relacionadas con la Agricultura

Servicio gratuito para los afiliados al Bloque Agrario Turolense

Oficinas del Secretariado: Temprado, 11.-TERUEL.-Apartado núm. 25

## EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIÉLO MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel: Emiliano P. Pérez Buisón Piquer 20 2°

EL TIEMPO	
Mínimo de ayer	16 grados
Máximo	33,7
Presión atmosférica	689,1
Dirección del viento	S.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	14 kilómetros
Lluvia	milímetros
(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2,50 pta.
Trimestre (fuera)	7,50
Semestre (id.)	14,50
Año (id.)	29,00
NUMERO SUELTO DIEZ GENTIMOS	

## Temas sociales

### La enseñanza en la Escuela soviética

Ya se ha visto anteriormente la situación degradante de la escuela en Rusia, lo mismo en lo que se refiere a los maestros, vejados y despreciados tiránicamente, que en lo referente a locales, escasos e inmundos.

Ha disminuido considerablemente el número de escuelas, faltas de maestros a pesar de la improvisación disparatada con sus cursillos abreviados; y por falta de locales, destruidos unos, destinados otros a otros servicios.

Y en las escuelas que hay, ¿qué enseñanza se da?

«En nuestras escuelas, dice el «Diario de la Enseñanza», órgano del Comisariado de Instrucción pública en Rusia, se da la enseñanza de un modo execrable, tanto en las materias técnicas (lectura, escritura, cuentas), tanto elementales como secundarias... Claro está que se trata ante todo de la insuficiente preparación de los alumnos que salen de las escuelas de siete años o de segundo grado en cuanto se refiere a nociones políticas; pero el examen de los candidatos en los Institutos técnicos y en las Escuelas superiores, ha demostrado su ignorancia total de los rudimentos matemáticos, físicos y otras materias del programa».

Podrán no saber Física, ni Matemáticas; podrán ignorar la Historia o lo que es peor, aprender con ese nombre un barullo de mentiras ridículas y de infamias; pero lo que no pueden ignorar es el comunismo y todo lo que se refiera a sus autores y jefes. El detalle más idiota interesa más que la Ciencia. Ignorar cómo se peinaba Lenin, cómo llevaba la barba Marx, ha sido motivo para suspender a los alumnos.

Y si esto ocurre con las disciplinas mencionadas, ¿qué será la enseñanza soviética de la Moral?

Lenin ha dicho que es necesario que toda obra de educación, formación e instrucción de la juventud contemporánea tiene a inculcarle la moral comunista.

Veamos qué sea esa moral, según el «Diario de la Enseñanza»: «¿Qué observamos en las escuelas de las ciudades? Erotismo, egotismo, ausencia de ideal. Las paredes de las clases aparecen pintarrajeadas con inscripciones y dibujos

hechos por los kuligoms (niños vagabundos). Delante de las muchachas se cuentan anécdotas escabrosas. En nuestra literatura lo que más interesa son las obras dedicadas a las relaciones sexuales. Falta la idea de la ética de los actos y del deber moral y social. Nuestros escolares se distinguen por la crueldad frente a los débiles, por su burgués individualismo y por su ordinariéz. Nuestros discípulos toman cocaína, se fian con una vida futura de ociosidad, y son pocos los asiduos a la escuela... Nuestra escuela no proporciona bases morales sólidas. Así, al entrar en la vida, los jóvenes no resisten a las malas influencias de aquí, a la tragedia de nuestra juventud, representada por la embriaguez, el suicidio y la relajación en la vida privada».

«La escuela bolchevique, mediante una relación detallada sobre las relaciones sexuales, dirige artificialmente el pensamiento de los niños hacia la vida sexual de los adultos y mediante la coeducación contribuye a la depravación de la infancia, el desarrollo de la inmoralidad y hace frecuente el embarazo de niñas de doce a quince años».

Donillet añade: «La escuela soviética es una escuela de deshonestidad sistemática y premeditada. En muchas está de texto un libro que no es más que un tejido de escenas pornográficas que leen a un tiempo los alumnos de uno y otro sexo». La compañera Kollontay, ex embajadora de los Soviets en Méjico, decía: «La inmoralidad hace grandes estragos en las escuelas y muchas niñas de quince años están ya en cinta. Regocijémonos, pues gracias a ello, tendremos más pequeñas comunistas».

¿Qué puede esperarse de tan repugnante comunismo?

¡Pobres niños! ¡Pobre Rusia!

Y dice Pío XI: «Pastores y defensores de tan innumerables ovejas hemos sido constituidos por el Príncipe de los Pastores que las redimió con su sangre y no podemos contemplar sin lágrimas en los ojos tan inmensa desgracia.» (Encíclica «Quaeragessimo anno», de Pío XI).

Juan de la Cruz

## Estampas veraniegas

### JARABA

Pueblo rústico. Casas de aspecto humilde. El templo en todo lo alto. Su mejor atalaya, la torre de la Iglesia. Esta de construcción fuerte y sólida.

Jaraba es un pueblo aragonés, pintoresco, en los confines del antiguo señorío de Molina, y cuyo término perteneció al mismo desde Peña Palomera, según el fuero del Conde Almerich. El río Mesa atraviesa el poblado, después de cortar el terreno a través de un barranco pintoresco. Antes de este sitio de belleza natural, su clara corriente ha recogido la silueta de otros paisajes, y aun de castillos famosos como el de Villel. Rio es este cantado muchos veces por poetas, contemplado por aficionados al arte, reproducido por novelistas, admirado y embellecido más por la fantasía cuando se han escuchado las leyendas que los lugareños refieren en estos sitios de ensueño.

Y en efecto, son encantadoras. Más allá del pueblo, y a ambos márgenes del Mesa, adosados a los ingentes peñascos, llenos de vegetación, y entre un verdadero bosque de árboles de adorno, de flores de puentes rústicos, de paseos deliciosos, se descubren los pabellones de l Bañerío Sicilia encuadrados en lugar donde unos yacimientos de aguas termales, riquísimas en alto grado, bendecidas por unas generaciones de enfermos que encontraron la salud; pabollenes, en donde, a pesar de la rusticidad y de lo quebrado del terreno, se encuentran tantas comodidades que no tienen nada que envidiar a los mejores hoteles de las grandes capitales.

Allí hemos pasado unos días durante varios estios. Allí volveremos en nuestra excursión veraniega. Allí encontraremos el descanso de un año de fatigas, el reposo suavizador de energías para proseguir con nuevos alientos las luchas futuras en el periodismo y en la enseñanza. Allí contemplaremos nuevamente el río Mesa pródigo en pesca. Allí oiremos a los campesinos el cántico de la jota aragonesa, y en la ermita de la Virgen, que parece colgada de una roca, las plegarias fervorosas de sus devotos y el relato piadoso de los favores de María.

Y aprovechando algunos ratos de ocio, haremos excursiones a los puntos próximos; a Alhama, por donde el ferrocarril pasa por encima de los tejados de sus edificios; al Monasterio de Piedra, para admirar una vez más sus cascadas y sublimes perspectivas; a Molina, la que fué corte de señores soberanos y de reyes moros; a Calatayud, la patria del mayor satírico español, la Bilbilis romana, ciudad de sabios y de artistas; el santuario de María de Jarabe, donde se venera la imagen de la Virgen más diminuta que hemos conocido en los templos marianos.

Temperatura agradable. Alamedas espesas, claras corrientes del río, con su ruido monótono, invariable, eterno. Todo eso encontraremos los que vamos a «echar unos puntales al edificio personal» en aquél balneario, a donde acudimos, atraídos por el encanto del paisaje, y por la bondad de los que lo habitan.

¿Quién no sabe perderse en Jaraba conociendo el pueblo, el río, el monte, el barranco, la ermita de la Virgen, los paseos, los veraneos, los agüistas, el balneario de Sicilia y el bienestar de otros años? Vamos, pues, a Jaraba, desde donde por unos días, escribiremos impresiones nuestras para los lectores de los periódicos que publican nuestros modestos crónicas.

Claro Abancdes

## ESPIGANDO

### ¡Como está el patio señore!

Fragmentos de un discurso: «Peor administrados que estamos no lo estaremos nunca».

«Si se encoge nuestro ánimo, ni triunfaremos en las elecciones, ni en un movimiento revolucionario».

«No debemos renunciar nunca al triunfo, obtenido legalmente o por otro procedimiento».

«¿Quién osa desprestigiar así la administración republicana?»

«¿Quién es ese atrevido que expresa su voluntad decidida de triunfar aunque sea apelando a procedimientos no legales?»

«¿Ha olvidado por acaso, que, si se derogó una ley de Defensa, existe, en cambio, una ley no menos dura y eficaz llamada de Orden Público?»

«No teme que se entere el «Heraldo» madrileño, o algún corchete «pueblerino», y que sus excesos verbales lleguen a oídos del fiscal, o del ministro de la Gobernación, a través de los altavoces de la soplonería?»

No, nada teme y no ha olvidado nada el orador revolucionario.

Por algo se llama Francisco Largo Caballero y tiene el título de V. E.

¿Quién, sabido esto, no va a respetarlo?

Unas preguntitas y una respuesta que tienen miga:

«¿Por qué no se suprimen los monopolios? ¿Por qué no echan a abajo esa fatal contribución industrial, y digo fatal porque no deja crear ni producir? ¿Por qué no se suprime el impuesto sobre el azúcar? Pues muy sencillo: porque no habría dinero para repartir entre los amigos en forma de empleos y sinecuras en pago de sus favores... Lo triste es que los problemas ahora se agudizan a toda velocidad, y quien hasta ahora ha pagado y seguirá pagando las consecuencias de tanto abuso es el intelix español que no vive más que de su trabajo y tiene dos reales ahorrados».

El derrotismo debelador envuelto en las preguntas y afirmaciones transcritas no puede ser más descarado.

Pero cáteate, amable lector, que quien las publica es «El Diluvio», diario republicano cien por cien.

Sigamos espigando en el campo de nuestros enemigos.

«Ni nuestras naranjas, ni nuestro arroz, ni nuestro vino, encuen tran mercado en el extranjero, a consecuencia de la negligencia del Gobierno», dándose el caso de que después del rudo golpe sufrido con la denegación de entrada de nuestra naranja en Inglaterra y otras naciones, «ante la pasividad del Gobierno», van contingentándonos nuestros frutos y se inventan plagas desconocidas hasta hoy, siendo su única finalidad bloquear la exportación valenciana que es una de las balanzas de la economía nacional, y que, a pesar de ello, a «estos insensatos que nos gobiernan, por personalismos y por incompetencia no interesan».

Sólo el subrayado es nuestro. Las palabras son del diputado Sigfrido Basco, entrevistado por el director de «El Progreso».

¿Como está el patio, señore!

¿Señore como está el patio!

Academia turolense

Preparación del Método. Cuñillos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

## Crónica de Londres

### La estación de la caza

Ha sido inaugurada oficialmente en Inglaterra la estación de la caza. Como todos los años en esta época, miles de aves inocentes y de mamíferos selváticos caerán al tiro de los entusiastas de las artes cinegéticas; las jaurías acompañarán, jadeantes y exaltadas, a las partidas de caballos y jinetes a través de los campos, y las aventuras de una orgía de sangre embriagarán de gozo a los cazadores. Es la caza como una institución en Inglaterra y se le rodea de pompa y esplendor como en ninguna otra parte del mundo. Sin embargo, esta costumbre está llamada a desaparecer merced a la influencia de las Sociedades protectoras de animales y plantas, que de año en año van cobrando energía nueva, y que en Inglaterra constituyen una fuerza social y hasta política, como lo prueban las varias disposiciones protectoras emanadas del Parlamento, que han sido puestas en vigor últimamente bajo la presión de estas humanitarias organizaciones. A tualmente se trata de pasar otra ley prohibiendo los deportes de la caza y de la pesca. No sería difícil que ganaran la batalla, y que estos deportes, considerados hasta ahora como timbres de habilidad y hasta de honor, quedaran en un momento rebajados a la ordinaria categoría de pasatiempos bárbaros e inhumanos, como en el fondo los califican el noventa por ciento de los ingleses. Por lo pronto ya se observa inquietud entre los mismos cazadores, que en varias ocasiones se han visto apostrofados y atacados por grupos de milicianos del humanitarismo cuando se dirigían, en sus formaciones pomposas, a los campos y a los bosques, teniendo en algunos casos que intervenir la fuerza pública. Sobre todo la caza de la zorra es uno de los más sanguinarios y crueles deportes. Siempre que se inaugura la estación surgen protestas, tanto corporativas como privadas, en la tertulia, en la Prensa, en la tribuna y hasta en las Cámaras parlamentarias.

Los ingleses, con odiar como odian el arte de la tauromaquia española por su crueldad, consideran que la caza de la zorra es aún más oprobiosa. Para demos-

trar el punto a que esta hostilidad ha llegado, baste decir que, aparte de los mítines cerrados y abiertos de protesta, en salas y parques, los más fervientes cruzados de esta causa recorren las calles de Londres con grandes carteles sobre sus espaldas, a manera de «sandwiches», con agris verdades estampadas en ellos y en los que se hace un llamamiento al público para que engrosen sus filas de cruzados. Y en efecto, esta propaganda ha dado sus frutos, ya que estas Sociedades han recogido millones de firmas que se harán válidas cuando llegue la época de hacer presión sobre el Parlamento para la votación de leyes protectoras. Pero el sentimiento humanitario del pueblo inglés puede ser observado en otros aspectos meramente preventivos y no alardes, como se ha tenido ocasión de ver con motivo de la última ola de calor que afligió los campos y las ciudades de la Gran Bretaña; el transeunte podía ver, al pasar gatitos y perros bebiendo en los recipientes de agua que para este fin habíanse colocado a las puertas de casa y comercios y a los lados de las calles; los parques y las plazoletas abundaban también en estos receptáculos para uso de los pájaros; lo mismo ocurría en el campo. Y en todo tiempo, los dueños de jardines particulares o de patios abiertos usan este sistema de protección para beneficio, no sólo de las aves que pueblan los árboles de la vecindad, sino también de los gatos sedientos que pululan por sus cercanías.

José Ugidos

Londres, Agosto 1933.

## Convocatoria

Fuentes minero medicinales «El Paraíso»

Se convoca a todos los accionistas de esta Sociedad a una reunión que tendrá lugar el día 27 del actual a las 11 y 30 horas en el domicilio social, calle de Tomás Ariño de esta villa.

Manzanera, 17 Agosto de 1933.

El Presidente, Francisco Cabedo



Representante exclusivo para la provincia de la célebre motocicleta

**B. S. A.**

Vea en mis Salones Exposición el último modelo, el cual es una verdadera maravilla

VENTA CONTADO Y PLAZOS

CASA CENTRAL  
Avd. República, 25  
Teléfono, 110  
TERUEL

AUTO-SALON  
José María Morera

SUCURSALES  
Blasco, 4 Pizarro, 27  
Tef. 64 Tef. 15225  
ALCAÑIZ VALENCIA

¡¡ALGO NUEVO, ENTERAMENTE NUEVO!!

Equipe su automóvil con neumáticos  
**AIR WHEEL**  
(DE GOOD-YEAR)

Inflados a presiones 15 libras!  
tan bajas como - -

Mullido perfecto, supertracción, seguridad extra, aspecto elegante y economía

AGENTE EXCLUSIVO

**Julio Galán**

C. Galán, 4 - ALCAÑIZ

Representante en Ternel Garage Ternel